ATTAQUER LES LIVRES POUR ENFANTS
CE N’EST PAS ANODIN
Le Centre de Recherche et d’Information sur la Littérature de Jeunesse (CRILJ Pau-Béarn) s’insurge avec vigueur contre les attaques d’extrémistes - voire d’hommes politiques - qui s’en prennent aux livres de jeunesse sous des prétextes moralistes dangereux. De violentes agressions s’opèrent dans des bibliothèques publiques où de petits groupes tentent le retrait de livres dont ils contestent le contenu. S’attaquer aux livres, s’attaquer à la pensée on l’a vu dans le passé ce n’est pas anodin. 
Le CRILJ promeut et défend le livre de qualité, expressions créatrices d’auteurs, d’illustrateurs, de chercheurs, d’enseignants, d’éditeurs, qui enrichissent les potentialités d’accès des jeunes au savoir. Ce sont des professionnels qui font œuvre d’émancipation et de développement de l’esprit critique. On ne peut ignorer la richesse et la variété de la littérature de jeunesse qui offrent toute liberté de choix aux jeunes lecteurs.
Le rôle des bibliothèques et des divers médiateurs c’est de proposer des livres pour tous âges, sur tous sujets y compris sur les thèmes actuels de société, pour favoriser débats et réflexions, pour aider à la formation personnelle et au plaisir de lire.
Le CRILJ assure sa confiance aux divers professionnels et les appelle à promouvoir les productions ayant fait l’objet d’attaques injustifiées. Il rappelle qu’il existe avec la loi du 16 juillet 1949 sur la protection de l’enfance, « une commission chargée de la surveillance et du contrôle des publications destinées à l'enfance et à l'adolescence. » 
L’appel à la censure et à la haine ne sont pas des opinions acceptables. 
Adopté à l’AG du CRILJ à Pau le 19 février 2014
Rejoignez-nous sur https://www.facebook.com/criljpaubearn
